

"责任"从彩站发芽

文/本刊记者 祝慧 图/江西体彩

新开门营业的这一天,曾 兵盼了一个多月,早上才7 点半,作为江西景德镇的 一名体彩站主,曾兵就赶到了彩站, 他迫不及待想要听听那久违的出票 声。这一天,超级大乐透在内的体育 彩票全国联网游戏恢复销售、兑奖 及开奖,在此前几天,已经有景德镇 体彩分中心的工作人员到彩站里进 行了相关消毒消杀工作,防疫物资也 准备就绪。打开彩站的大门,曾兵再 次给彩站里的桌椅和柜台喷了酒精, 并认真在消毒记录表上填写了消毒 记录,额温枪也已拿出来放好。

"做好防护不是开玩笑,我保证 每天门店进行消毒,随时佩戴口罩和 手套,对自己负责也对购彩者负责。" 因为此前已经接受过好几轮彩站如 何进行疫情防护的学习,曾兵深知责 任重大。对于"责任"一词,曾兵耳熟 能详,因为早在疫情开始之前,他彩 站的各项工作就已经是处处体现责 任。这也是整个江西省体彩站主的真 实写照,从去年开始,江西体彩的工 作重点就是从宣传、游戏以及渠道等 多维度将"责任"下沉到彩站中,让 每个站主变身为"责任"站主。

改变,从身边做起

在曾兵的彩站显眼处,有一块专门的"公益专区",不仅贴有一些责任彩票的宣传语和海报,还有专门的本地体彩公益金使用情况。看到一个个自己熟知的地名出现在公益专区,进到彩站里的购彩者们都会有亲切感,也就会驻足看看,"以前我也不太能清楚说出公益金花在哪里,有了这个专区之后,购彩者发现有些体彩公益金就花在自己身边,对于买彩票也算在做公益有了更深的感受。"在还没有疫情的日子里,这个专区经常能打开购彩者的话匣子。

2019年下半年开始,江西体彩通过门店公益宣传标准化的方式开辟"公益专区",现在江西省几乎所有体彩站的黄金位置都会有这样一块区域,体彩公益金在本县(区)的使用情况以及相关图片介绍一目了然。此外,江西体彩所有的彩站都有统一设计、制作和下发的两款公益及责任宣传海报。

在有"公益专区"之前,曾兵的 彩站都是悬挂一些产品海报的,那也 是江西很多体彩站的做法。在很多站 主的理解里,"卖什么宣传什么"这才 是正道,不宣传彩票游戏,而换成公益宣传,在他们看来实在是"浪费"。 不过,当他们慢慢发现,"公益专区" 里这些"看得见、摸得着"的公益金使用,让自己有了更具体的实例讲给购彩者听,而使之对于体彩更多一分信任,更愿意购买彩票的时候,他们原有的顾虑早已不见。

彩站宣传内容的变化背后体现的是从重视销量到宣传公益的转变,这一看似简单的举措背后是江西体彩从彩站层面就开始贯彻责任理念。这个转变开始于2019年。针对国家体彩中心去年6月赴江西调研时提出的"责任彩票理念在代销者环节相对弱化"问题,江西体彩中心开展了全省责任彩票专题大调研,江西体彩中心主任何东昌牵头,4个调研小组15人,一周内累计走访全省11个设区市城区和9个县区,开展20余场访谈,实地考察门店近80个,受访人员逾200人。

通过一对一访谈、集体座谈和实 地走访等形式,详细了解责任彩票工 作实情和问题,将收集的意见建议 融入全省责任彩票工作高层的改进 方向,让责任彩票理念走入基层、走



▲ 婺源 一家体彩站的公益角

进人心。在走访中, 江西体彩中心发现, 一些年纪较大的站主和销售员对责任彩票的了解浮于表面, 在赊销、理性购彩等涉及到利益的方面执行不够坚决, 一些彩站在合规经营等方面也做得不足, 于是, 江西体彩中心专门安排责任彩票培训师, 在全省范围内重点做好责任彩票培训。

"逢会必听责任彩票,逢培训必有责任彩票。"曾兵调侃他耳朵听"责任"这个词都听出茧来了。玩笑归玩笑,在一次又一次的培训中,他对于"责任"一词也有了越来越深的理解。从一知半解到了然于心,越来越多的站主跟曾兵一样,对于"责任"一词有了更深刻的理解,并将之贯彻到日常的彩票销售工作中。对此,江西体彩中心渠道管理部部长黄皓有切身体会,以前跟站主说起要做负责任的彩票,大家都一知半解,

也理解不了这与体彩销售有什么关 系,但现在绝大多数站主都在慢慢 明白这其中的道理。

咬紧合规红线

让站主转变观念并不是一件容易的事情,"有一些站主会不自觉地认为我们对责任的要求是与销量对立的。"为了扭转这一思路,让站主明白两者不冲突,有了"责任",对销售其实是正向作用,黄皓和同事们挑选了一些本省责任彩票的正面典型案例,通过"身边人讲身边事",在全省开展经验交流和学习,"组织这些在责任

方面做得好的站主跟其他人交流,让 大家看看他们是怎么做的,他们因此 而有了哪些收获。"身边的案例让很多 站主感同身受,也有了行动的动力。

与此同时, 江西体彩中心还在热心责任彩票宣传的机构人员、站主中, 开展"我是责任体彩宣传员"活动, 并借助国家体彩中心及江西体彩中心制作的适宜年轻群体阅读和转发的与责任彩票相关的H5、长图、动漫等线上素材, 呼吁站主在朋友圈中转发, 让每一个彩站都化身"责任大使"。

此外,各产品营销活动的宣传海报、手册等,即开票的户外推广活动和一些地推活动中,也都更多增加了责任彩票和品牌公益元素。这些营销活动也都会配套开展客户培训和拉新内容,逐步淡化销量目标。

"在开展这些活动之前,我们也会根据活动涉及到的内容,组织分中心员工、代销者、购彩者进行讨论,对各环节中可能会引发风险的内容进行修改,如无法避免,均一票否决不执行。"黄皓透露,江西体彩中心全面打通了各产品部门职能,成立了由一个部门统筹的综合管理模式,"在部门职能整合的基础上,各阶

日常的营销宣传活动中,"责任彩票"也作为主线贯穿其中。2019年,江西体彩中心共开展了"超级大乐透游戏规则调整""责任体彩清凉一夏""责任体彩 金秋好礼""责任体彩 温暖初冬"共4次产品营销活动,这些活动主题在凸显体育彩票责任理念的同时,也在逐步淡化销量目标,重点放在回馈彩站、购彩者和扩大优化购彩人群上。

段营销活动均相互迭代。"

部门职能的整合除了能让各彩站在执行这些营销活动时更强化责任理念,也通过制度约束和责任的分配,让彩站在日常的销售中能恪守责任底线。江西体彩中心制定并实施了彩站高频、竞彩游戏销量预警管理办法,明确工作流程及职责分工,并建立了快速高效的工作沟通反馈机制,通过会议、通报、电话沟通等方式向地市反馈执行情况,强调开展该项工作的重要意义。

在这样的工作机制下,江西体彩中心建立了电子台账,不定期抽查图片,门店纸质材料原件则由分中心保管。这样进一步提高了彩站的责任意识,促使彩站规范销售行为,加强对购彩者的理性购彩引导,减少非理性投注行为的发生。

全方位风险预警

一直以来,江西体彩中心积极倡导"多人少买"的健康投注理念,加强理性购彩引导。如今,江西全省体彩门店的玩法专区和宣传品中均张贴有"理性购彩须知",江西体彩中心还印制了《体彩责任彩票公众手册·理性购彩篇》发到每个彩站。

日常销售中,江西体彩中心也密 切监控大额投注情况,发现偶发大 额投注第一时间上门了解,第一时间 处置风险。同时,还加强了购彩者保 护和问题购彩者救治,举办"应对突 发事件及问题购彩者"系列讲座。

为加强彩站的合规管理、规范 彩站经营行为,江西体彩中心还统 一下发张贴"实体店销售行为承诺 书",设定彩站销售行为"八禁止"。

"我们要求代销者遵循责任彩票规 范用语和宣传话术,禁止虚假、过度 和诱导宣传。"黄皓说,江西体彩中 心还协调各设区市体育行政部门共 同打击非法彩票,2019年,江西体 彩中心配合萍乡市体育局下发《萍 乡市"假彩票"问题专项治理工作 方案》,对当地体彩门店开展专项治 理,净化了当地彩票市场环境。

向站主灌输责任彩票意识,承诺 "实体门店销售行为准则",从根源 上做好销售风险防范的同时,江西体 彩中心还充分利用客服热线,跟踪购 彩者投诉,95086客服热线来电来 访做到100%回复处理。建立客服电 话抽查制度,组织客服人员每月拨打 200个门店电话进行抽查,多维度、 多角度对门店实施监控管理。

除了各种监督手段之外,制度化 建设和标准化管理也不可或缺。江 西体彩中心对彩站从设立到退出,实 施全生命周期管理,对全省体彩站 的基础信息、设备领用、享受政策等 相关信息,开展历史性普查。同时将 《代销合同》《门店普查表》相关信 息与实体渠道管理系统、设备发放档 案、押金档案等进行比对,核查彩站 信息的准确性。坚决执行"黑名单" TIPS

"四兔"是指免除终端专线 通讯费、免除终端折旧及维 修维护费、免除彩票热敏票 费用、免除门店形象建设维 护费:

"二补"是指店面租金补贴、门店形象建设补贴;

"二**奖"**是指门店经营规范 奖励、星级门店奖励。

制度,进行自然人和法人代销者准 人审核,清理不良行业渠道合作。此 外,对彩站实施标准化管理,编制实 体彩站经营准则,制定彩站日常经营 规范,制定专管员工作规范手册,明 确专管员彩站日常管理工作内容。

从负责任的角度,对全省体彩站进行各项监督管理的同时,考虑到初期彩站的销售确实会受到影响,江西体彩中心对于彩站的相关诉求也给予关注,实行差异化管理,并制定了彩站经营减负政策,实行"四免、二补、二奖"政策,降低代销者经营负担,提升彩站生存能力。仅2019年1-11月,各项减负增收举措就为全省彩站减免或增收资金累计8585.36万元。

从简单追求销量和增幅,向追求质量和社会效益转变,再将责任彩票理念慢慢落实到站主和销售员,江西体彩希望让所有彩站都变得更加"踏实"与"理性"。图